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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κ. Νικήτα Κακλαμάνη
2. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2989/29.1.2018 Ερώτηση με θέμα: 
           «Ανάγκη προστασίας και διάσωσης του Κτήματος Τατοΐου»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 2989/29.1.2018 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Νικήτα Κακλαμάνη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠΠΟΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Με τη με αριθ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ / ΓΔΑΜΤΕ / ΔΠΑΝΣΜ / ΤΜΑΝΣΜΚ / 65312 / 7199 / 
1054/210/3.3.2017 Υπουργική Απόφαση, εγκρίθηκε η Αρχιτεκτονική Μελέτη και η Στατική 
Προμελέτη του θερινού ανακτόρου στο πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου, όπως αυτή 
εκπονήθηκε από τη Διεύθυνση Προστασίας και Αναστήλωσης Νεώτερων και Σύγχρονων 
Μνημείων (ΔΠΑΝΣΜ) του ΥΠΠΟΑ.

Σε συνέχεια της με αρ. πρωτ. 2773/9.8.2017 Πρόσκλησης, με Κωδικό ΑΤΤ062 του 
φορέα 2040120-Ε.Υ.Δ.Ε.Π. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ για την υποβολή προτάσεων στο 
πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας 06 (Βελτίωση της Ποιότητας Ζωής στο Αστικό 
Περιβάλλον), που συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης, του Ε.Π. Αττική 2014-20, η ΔΠΑΝΣΜ υπέβαλλε την με αριθ. πρωτ. ΥΠΠΟΑ/ 
/ΓΔΑΜΤΕ/ΔΠΑΝΣΜ/449859/44415/4499/31.10.2017 πρόταση για τη χρηματοδότηση της 
πράξης με τίτλο :

«ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΘΕΡΙΝΟΥ ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ 
ΤΑΤΟΪΟΥ» κωδικό MIS 5010864 και συνολική δημόσια δαπάνη 5.000.000,00 ευρώ.

Η εν λόγω Πράξη αποτελείται από τα ακόλουθα υποέργα:
1. «ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΣΤΑΤΙΚΗΣ ΚΑΙ Η/Μ ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΣ ΜΕ 

ΤΗΝ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΡΙΝΟΥ 
ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ ΤΑΤΟΪΟΥ» με δικαιούχο την ΔΠΑΝΣΜ, 
(Σημειώνεται ότι η εγκεκριμένη Αρχιτεκτονική Μελέτη είναι σε επίπεδο Οριστικής Μελέτης). 

2. «ΣΤΕΡΕΩΣΗ, ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΗ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΚΑΙ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ 
ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΘΕΡΙΝΟΥ ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ 
ΤΑΤΟΪΟΥ» με δικαιούχο την ΔΠΑΝΣΜ.

3. «ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΔΙΑΚΟΣΜΗΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΤΟ ΘΕΡΙΝΟ ΑΝΑΚΤΟΡΟ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ 
ΚΤΗΜΑ ΤΑΤΟΪΟΥ, ΟΛΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΠΙΛΕΓΜΕΝΩΝ 
ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΓΙΑ ΕΚΘΕΣΗ» με δικαιούχο τη Διεύθυνση Συντήρησης Αρχαίων και 
Νεώτερων Μνημείων, και

4. «ΜΟΥΣΕΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΜΟΥΣΕΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΠΡΟΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥ 
ΘΕΡΙΝΟΥ ΑΝΑΚΤΟΡΟΥ ΣΤΟ ΠΡΩΗΝ ΒΑΣΙΛΙΚΟ ΚΤΗΜΑ ΤΑΤΟΪΟΥ - ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ 
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ» με δικαιούχο τη Διεύθυνση Νεώτερου Πολιτιστικού 
Αποθέματος και Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς.



Βρισκόμαστε σε αναμονή της απόφασης της Περιφέρειας Αττικής,  για ένταξη ή μη 
της ανωτέρω Πράξης στο ΕΣΠΑ 2014-2020.

Σχετικά με την έκδοση της ΚΥΑ σας ενημερώνουμε ότι οι εργασίες για την ΚΥΑ 
σταμάτησαν το 2015. Το ΥΠΠΟΑ, υπό την Γενική Γραμματέα, συνέστησε μία Επιτροπή για 
το Τατόι όπου ανάμεσα στα θέματα του κτήματος με τα οποία απασχολείται φροντίδα 
αρχαιολογικού χώρου Δεκέλειας, φύλαξη αντικειμένων των κτηρίων, άμεσα σωστικά μέτρα 
για επισκευές στα κτήρια του κτήματος, υδροδότηση κ.λπ., έχει οριστικοποιήσει το 
επικαιροποιημένο σχέδιο της ΚΥΑ. για τον καθορισμό των δραστηριοτήτων και των 
χρήσεων των κτηρίων του κτήματος.  

Με την υπογραφή της Κοινής Υπουργικής Απόφασης και τον καθορισμό των 
χρήσεων στις ζώνες Δ1,Δ2, Δ3 και σε τμήμα της ζώνης Β4 του ορεινού όγκου της 
Πάρνηθας καθώς και την εξειδίκευση δραστηριοτήτων και εγκαταστάσεων που θα 
ενταχθούν στα κτήρια του κτήματος, τα οποία είναι χαρακτηρισμένα ως μνημεία και το 
κεντρικό του τμήμα ως Ιστορικός Τόπος (ΦΕΚ 1620/τ Β΄/3.11.2003), θα μπορέσει να 
εφαρμοστεί ένα master plan για τη διαχείρισή του στους τρεις βασικούς του άξονες: 
δασικός, αγροτικός, κτηριακός. Επομένως, θα μπορέσουν να αξιοποιηθούν και όλες οι 
μελέτες που έχουν εκπονηθεί και εγκριθεί για την αποκατάσταση των κτηρίων του κτήματος 
και του περιβάλλοντα αυτά χώρου.

Όσον αφορά την αξιοποίηση των τριών μελετών αλλά και των υπολοίπων μελετών 
αποκατάστασης που έχουν υποβληθεί από τον σύλλογο Φίλων του κτήματος Τατοΐου, 
καθώς και της Ελληνικής Εταιρείας Περιβάλλοντος, και έχουν τύχει της έγκρισης του 
ΥΠΠΟΑ, γίνεται πλήρως ή μερικώς στο πλαίσιο των διαθέσιμων πιστώσεων, μετά από 
ιεράρχηση του βαθμού προτεραιότητας της επέμβασης που καθορίζεται κυρίως από τον 
βαθμό επικινδυνότητας των κτηρίων και των εγκαταστάσεων του Κτήματος. Ως εκ τούτου, 
σε αυτό το στάδιο είναι ιδιαίτερα κρίσιμη η τεκμηρίωση και η άρση της επικινδυνότητας των 
κτηρίων προκειμένου να μην υπάρξει επιδείνωση της κατάστασής τους και απώλεια 
αυθεντικού υλικού ενώ, η πλήρης λειτουργική αποκατάστασή τους έπεται του καθορισμού 
των χρήσεων και του ολοκληρωμένου σχεδίου αξιοποίησής του Κτήματος και συναρτάται 
με αυτό.

Σχετικά με την υλοποίηση της μελέτης «Αποκατάσταση και Ανάδειξη διαδρομής 
προς τη λίμνη κιθάρα στο κτήμα Τατοΐου» με φορέα υλοποίησης την Διεύθυνση Τεχνικών 
Έργων Περιφερειακής Ενότητας Ανατολικής Αττικής της Περιφέρειας Αττικής, εκκρεμεί η 
υπογραφή Προγραμματικής Σύμβασης ανάμεσα στο ΥΠΠΟΑ, την Περιφέρεια Αττικής και 
τον Φορέα Διαχείρισης Εθνικού Δρυμού Πάρνηθας. Η ευθύνη για τη σύνταξη της 
Προγραμματικής Σύμβασης ανήκει στον φορέα υλοποίησης του Έργου.

Το πρώην βασιλικό κτήμα Τατοΐου ως χώρος υψηλής οικολογικής ποιότητας, χώρος 
πολιτισμού, αναψυχής και τουρισμού, μπορεί να αποτελέσει ένα σύγχρονο, οργανωμένο 
και επιστημονικά τεκμηριωμένο μοντέλο διαχείρισης της φυσικής και πολιτιστικής 
κληρονομιάς.

Οι εμπλεκόμενες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, 
εργάζονται για τη διαμόρφωση ενός μοντέλου διαχείρισης που αφ’ ενός αναδεικνύει τις 
πολιτισμικές αξίες του κτήματος (αρχαιολογικός χώρος Δεκέλειας, νεώτερη αρχιτεκτονική 
κληρονομιά, αρχιτεκτονική τοπίου, φυσικό περιβάλλον) και αφ’ ετέρου στοχεύει στην 
ανάπτυξη ενός πόλου έλξης ειδικών μορφών τουρισμού, που αποτελούν τις βασικές 
κατευθύνσεις για την περιβαλλοντική και οικονομική του αειφορία. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΓΔΑΜΤΕ
2. ΔΠΑΝΣΜ
3. ΥΝΜΤΕ Αττικής 
4. ΕΔΕΠΟΛ



Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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